

ΕΥΘΑΝΑΣΙΑ

ΟΡΙΣΜΟΣ : Ο όρος ευθανασία δημιουργήθηκε απ' τον Άγγλο φιλόσοφο Φράνσις Μπέικον ο οποίος έγραψε ότι «το έργο της ιατρικής είναι η αποκατάσταση της υγείας και η καταπράυνση των πόνων, όχι μόνο όταν η καταπράυνση αυτή μπορεί να οδηγήσει στη θεραπεία, αλλά και όταν μπορεί να εξασφαλίσει έναν εύκολο και γαλήνιο θάνατο». Η θέση αυτή έχει κατά καιρούς εγείρει σοβαρές διαμάχες. Τα τελευταία χρόνια έγιναν προσπάθειες για τη νομιμοποίηση της ευθανασίας με δικαιολογητικά τον οίκτο προς τον άνθρωπο που υποφέρει, την θυσία για χάρη του κοινωνικού συνόλου. Στον αντίποδα, όμως, γεννιέται το μεγάλο ηθικό δίλημμα : « Ποιος άνθρωπος έχει δικαίωμα να επιβουλεύεται τη ζωή του συνανθρώπου του και να δώσει ένα γαλήνιο τέλος σε αυτήν;».

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΕΥΘΑΝΑΣΙΑΣ

- **Ο κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα να διαχειρίζεται, όπως το επιθυμεί τη ζωή του.** Συνεπώς, μια αντίστοιχη απόφαση να δώσει τέλος στη ζωή του αποτελεί δικαίωμα και ελεύθερη βούληση του καθενός. Η ευθανασία αποτελεί μια πράξη αυτοδιάθεσης.
- **Συχνό φαινόμενο αποτελεί η παράταση ζωής ασθενών, οι οποίοι δεν ανταποκρίνονται στο περιβάλλον και θεωρούνται εγκεφαλικά νεκροί.** Η εν λόγω «παράταση ζωής» επιτυγχάνεται μέσω της υποστήριξης τεχνικών ιατρικών μηχανημάτων, που συνήθως δεν γίνεται καν αντιληπτή από τον ίδιο τον ασθενή. Οπότε, μια τέτοιου είδους επιμήκυνση του βίου κάποιου ανθρώπου δεν εξασφαλίζει την ευτυχία, ούτε του ίδιου του ασθενούς, ούτε των συγγενών του, που υποφέρουν, τρέφοντας πιθανόν κάποιες ελπίδες.

- **Ορισμένοι ασθενείς, που αντιμετωπίζουν ανίατες ασθένειες και υποφέρουν για μεγάλα χρονικά διαστήματα είναι πιθανόν μέσω της ευθανασίας, που επιλέγουν να οδηγηθούν στην σωματική και ψυχική λύτρωση.** Πολλοί μάλιστα ασθενείς, εκλαμβάνουν την ευθανασία, ως ένα αξιοπρεπές τέλος για τους ίδιους, εφόσον πιστεύουν ότι η συνέχιση της ζωής τους απαξιώνει.
- Η σύγχρονη ιατρική επιστήμη έχει εξελίξει όλα τα τεχνολογικά μέσα, για να παρατείνει το βίο ανθρώπων, που συχνά δεν έχουν καμία πιθανότητα επιβίωσης. **Κάποιοι θεωρούν ότι μια τέτοια πράξη χαρακτηρίζεται από ματαιοδοξία και ότι οι συγκεκριμένοι ασθενείς θα μπορούσαν να δώσουν τη θέση τους και συνεπώς τα ιατρικά μηχανήματα σε ανθρώπους, που πραγματικά τα χρειάζονται για τη νοσηλεία τους.**

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΥΘΑΝΑΣΙΑΣ

- Η ευθανασία εναπόκειται μεν στην ελεύθερη βούληση του ανθρώπου, ο οποίος καλείται να τη διαχειριστεί με τον τρόπο, που επιθυμεί, από την άλλη όμως **εγείρονται πολλές αμφιβολίες για την ψυχική και διανοητική κατάσταση του ασθενούς, που θέλει να σταματήσει το βίο του.** Οι ιατροί είναι οι μόνοι αρμόδιοι να αποφανθούν, εάν ο ασθενής υποφέρει σε τόσο μεγάλο βαθμό, που είναι λυτρωτικό να τερματίσει τη ζωή του αυτοβούλως.
- **Ο όρκος του Ιπποκράτη, που δίνει ο κάθε ιατρός παραβιάζεται μέσω της ευθανασίας,** διότι έτσι αναιρεί το ίδιο το λειτούργημα, που εκτελεί. Ο ιατρός έχει δώσει απaráβατο όρκο να υπηρετεί τον άνθρωπο και να ανακουφίζει τον σωματικό και ψυχικό πόνο.

Σε καμία περίπτωση δεν υπόσχεται να αφαιρέσει τη ζωή κάποιου ασθενούς.

- **Η ευθανασία είναι επισφαλής(επικίνδυνη), διότι κινδυνεύει ο ασθενής να γίνει το μέσο εξυπηρέτησης συμφερόντων. Αυτό μπορεί να συμβεί, όταν συντρέχουν κληρονομικοί λόγοι ή όταν εμπλέκονται οικονομικά συμφέροντα ασφαλιστικών εταιρειών.** Σε περίπτωση, που νομιμοποιηθεί η ευθανασία, τότε είναι πιθανόν, πολλοί συγγενείς ασθενών να προβούν στην ευθανασία, ώστε να «ανακουφίσουν» τον πόνο του δικού τους ανθρώπου. Στην ουσία, όμως θα επιδιώκουν να καρπωθούν τα χρήματα από μια εν δυνάμει κληρονομιά ή από μια ακριβή ασφάλεια ζωής.
- Στο χειρότερο σενάριο, εάν νομιμοποιούνταν από όλες τις χώρες η ευθανασία, **θα μπορούσε να γίνει το μέσο καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ορισμένων ομάδων ανθρώπων, όπως τα ΑΜΕΑ από κάποιους επιτήδειους.** Στο πλαίσιο διαμόρφωσης μια «ανώτερης» και «καθαρής» κοινωνίας, είναι πιθανόν κάποιοι ρατσιστές να λειτουργήσουν ανήθικα κατά της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και κατά του αναφαίρετου δικαιώματος στη ζωή.